

扬中市深入打好污染防治攻坚战指挥部办公室文件

扬攻坚指办〔2024〕3号

关于开展2024年度水生态环境质量“首季争优”专项行动的通知

扬中生态环境局、住建局、水利局、农业农村局、市政园林工程处、三茅街道、新坝镇：

为深入打好碧水保卫战，实现水生态环境质量稳中有进、进中提质，决定开展2024年度水生态环境质量“首季争优”专项行动，现将工作方案印发给你们，请认真组织实施。

扬中市深入打好污染防治攻坚战指挥部办公室

2024年1月17日



扬中市 2024 年度水生态环境质量“首季争优” 专项行动工作方案

2024 年是贯彻落实党的二十大、全国和省市生态环境保护大会精神的关键之年，深入打好碧水保卫战，意义重大、影响深远。为持续巩固全市水生态环境质量稳中有进的良好态势，为全年工作打下坚实基础，赢得主动，特制订本工作方案。

一、主要目标

坚决落实“环境质量只能更好、不能变坏”的底线要求，2024 年 1-3 月，省考断面优Ⅲ比例达 100%，优Ⅱ比例达 100%。

二、重点任务

（一）严格落实断面达标负责人责任。断面达标负责人应积极主动协调解决制约断面水质稳定达标的瓶颈和难点问题，调动各方力量推进水污染防治工作。全面了解情况，分析存在问题，应急管控与长期治本相结合，促进断面水质不断改善。

（二）全力防控风险断面。以 2023 年出现水质波动污染物指标环比下降三茅大港和聪丰大港断面为一季度攻坚重点。要紧盯风险断面，强化河长包治、上下游共治、左右岸同治、多部门联治、全社会群治的系统治理责任，突出抓实溯源分析、强化监测分析、强化督查检查、加强技术帮扶等工作，制定科学精准的管控措施，确保断面稳定达标。

（三）强化综合施策。要提前谋划 2024 年度水生态环境保护计划，明确治水重点任务和重点工程，推进水环境基础设施及早建设。聚焦工业源治理，持续组织开展工业园区水污染整治专项行动和涉磷企业规范化整治，全面落实工业废水与生活污水分类收集分质处理实施方案，尽早启动建设工业污水处理集中设施。聚焦生活源治理，开展 2023 年度城镇水污染物平衡核算，抓紧落实城市生活污水收集处理率提升实施方案中的年度任务，加大对断面汇水区范围内农村生活污水的收集治理。聚焦农业面源治理，推动重点区域农田退水治理先行先试，全面落实池塘养殖尾水达标排放两年行动计划。

（四）完善工作体系。加强组织领导，环保、住建、水利、农业农村等部门加强联系，密切协作，共同发力，切实形成治水“一盘棋”局面。定期、不定期组织召开断面达标调度会，精准分析原因，提出工作举措，抓好措施落实。做好月度监测水质保障工作，充分做好“事前、事中、事后”衔接，确保每月手工监测全覆盖，巡查全覆盖，做到情况明，问题清，防控及时。建立健全断面异常波动响应机制，保证第一时间闭环处理处置。

三、组织保障

生态环境部门将统筹做好工作调度，及时通报工作进展，组织开展督查检查，压紧压实工作责任。各相关部门、三茅镇和新坝镇须根据职责分工，抓紧安排部署本系统水生态环境保护工作任务，强化督促指导。